

让社区食堂“长久飘香”

椰锐评

日前,在琼山区府城街道北官社区的食堂内,居民们正排队点餐。自去年以来,琼山区积极探索在辖区开设社区食堂,并面向全年龄段人群推出早中晚餐和上下午茶等餐饮服务,持续扩大民生服务覆盖面,让社区居民“近”享就餐便利。民以食为天,让社区食堂实现可持续发展,它们的“长久飘香”会为更多群众托起“舌尖上的幸福”。

近年来,社区食堂在多地相继涌现,获得了群众的青睐。起初主要面向老年群体,为独居、子女无暇照顾、

不方便买菜做饭等有特殊情况的老年人提供就近、实惠的就餐服务,有助于解决老年人“一日三餐”的难题。随着社区食堂的发展,其因环境整洁、价格适中、安全有保障等优势,在快节奏生活的当下,也“俘获”了年轻人的心,成了上班族、学生族等群体不错的就餐选择。然而,社区食堂虽然颇受欢迎,但实现可持续发展仍存在不少难点。由于社区食堂具有公益属性,饭菜主打实惠、定价不高,利润空间较低,收支不平衡、亏本经营是一大难题。此外,部分社区食堂选址不当、客流稀少,经营者的经营动力不足,出现菜品质量不佳、服务不够到位等情况,最后

只能无奈关停。开设社区食堂的初心,是为了给居民提供物美价廉的餐饮服务,以及打造一个共享空间增进邻里之间的感情。从这一层面来说,社区食堂是民生工程,更是民心工程。把社区食堂办得更红火,才能更好地回应群众的期待。

让社区食堂“长久飘香”,要平衡公益与收益。大部分社区食堂的运营主要依靠财政支持,但仅靠“外部输血”还不足以长久维系,增强“自我造血”能力才能发展得更稳健。正如北官社区,社区食堂面向全年龄段开放,还推出“小灶”点单服务,不仅能满足老年人的需求,还能拓展更多客群、

增加自身收益,这便是适应市场需求的体现。因此,社区食堂要探索从“老龄友好”转向“全龄友好”,通过调研了解不同年龄段和群体的饮食需求,因地制宜地找到适合自身发展的经营模式,既办好公益又办出效益,方能形成良性循环,提升经营者的积极性,有更多动力和财力把社区食堂办好。

让社区食堂“长久飘香”,要拓展更多便民服务。一些社区食堂面积较大,且并不提供全时段餐饮服务,场地和设施闲置在所难免,也就难以实现资源的最大化利用。社区是百姓生活的最小单元,不妨在社区服务上“做加法”,让居民在享受“幸福食光”的同

时,增进交流互动,提升对社区的归属感与认同感。当前社区食堂的服务主要聚焦老年人,在有条件的基础上不妨更便民一些,比如为“双职工”家庭的孩子提供暂时托管的地方,为“饭搭子”们提供一个社交的场所,引入丰富多彩的“小课堂”充实居民的精神文化生活……提升品质与功能,更亲民、更便民、更生活化,越来越“全能”的社区食堂会更好地服务民生。

一个个“烟火气”十足的社区食堂,承载着居民的幸福感。把社区食堂办得“叫好又叫座”,方能长久地温暖大家的胃和心。

□吴翠霞

为高校毕业生“低碳离校”叫好

每逢毕业季,高校毕业生面对大量生活用品、学习用品等,陷入两难境地,带走比较麻烦,扔了又觉得可惜。于是每到毕业生离校时,教室和宿舍里还有堆积如山的“毕业垃圾”,其中有不少物品都是半新不旧的,弃之可惜,让人感到有些心痛。

实际上,带不走的物品完全可以循环利用,比如通过“跳蚤市场”折价卖出,或把不需要且有价值的书籍捐赠给图书馆,这些做法可谓一举多得。同时,这种“低碳离校”的方式也会成为学子们的美好回忆。

引导高校毕业生“低碳离校”,离不开校方的助推。学校可以通过学生会、社团等学生团体,大力宣传“低碳离校”的目的和意义,从而让这种理念一届又一届、一年又一年地传承下去,既能培养学生的节俭习惯和意识,还能做到物尽其用,减少资源浪费。让高校毕业生“低碳离校”,不仅是学校应大力倡导的,更是给毕业生上的一堂“人生课”,对于即将走上社会的他们而言大有裨益。

眼下,正值高校毕业季,愿各地高校大力倡导毕业生“低碳离校”,让高校毕业生“低碳离校”成为一种自觉和常态。

□叶金福

无人机不能一意孤“飞”

现如今,无人机已“飞”入寻常百姓家,从娱乐飞行设备,逐渐成为涉及各行各业的新生态服务工具。然而,无视禁飞法规的“黑飞”“乱飞”活动带来了许多隐患和风险,有些行为甚至严重威胁着国家安全,令人担忧。无人机“黑飞”“乱飞”不能无人管,亟待采取措施进行强力整治,让其在合法的航线上翱翔。

据民航局统计,目前我国实名登记的无人机数量达83.2万架,年飞行小时达到了千万小时的量级,其中民用无人机占主导地位。但由于我国无人机行业仍处于起步阶段,行业标准和监管规范仍在探索和健全中,尽管相关规定繁多,但多为临时性、指导性规定,加上审批程序、管理规定、适航标准、处罚标准等相对滞后,无人机“黑飞”“乱飞”无人管的现象比较普遍,带来了不少安全隐患。比如近年来,国家安全机关查处多起无人机违规飞行、拍摄涉密设施、敏感部位并在互联网进行传输、分享的案件,这些违法行为对我国核心军事设施和重要地理信息造成了泄密隐患。尽管涉案人员均受到法律的严厉制裁,但无人机“黑飞”“乱飞”的危

害性不容忽视。

无人机不是想怎么飞就怎么飞。现行《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例》明确规定,禁止利用无人驾驶航空器违法拍摄军事设施、军工设施或者其他涉密场所;禁止非法获取、泄露国家秘密,或者违法向境外提供数据信息。因此,为维护国家安全,无人机设备使用人员必须遵守相关法律法规,注意禁飞区域,避免违法拍摄涉密场所。否则,一意孤“飞”擅闯禁飞区域,就有可能带来牢狱之灾。

随着我国低空经济蓬勃发展,无人机行业必须严控严管。一方面,要尽快建立健全相关法规,构建以国家标准、行业标准为主体的民用无人机强制性标准体系,制定统一的监管标准并完善配套措施,严格规范无人机的飞行行为;另一方面,依法加大对无人机“黑飞”“乱飞”行为的处罚力度,发现一起严惩一起,终结“无人管”的局面。此外,广大群众也应提高国家安全意识,一旦发现无人机有违法行为,要及时向有关部门举报。多管齐下,杜绝“黑飞”“乱飞”,才能让无人机在合法的航线上行稳致远。

□丁家发

世相漫议



岂能让假冒奢侈品“坑人”

随着人们消费能力的提升,奢侈品备受消费者青睐。然而,假冒奢侈品的出现,令消费者伤财又糟心。从工厂制假,到伪造物流信息,经过销售环节最终来到消费者手中,分工严密的制假售假产业链赚得盆满钵满,消费者却是花大价钱买高仿假货。

斩断假冒奢侈品产业链,既是净化市场、维护消费者权益的必要之举,也是保护正品权益的应有之义。营造诚信经营的环境,方能更好地促进经济社会繁荣发展。

王发东 作

斩断直播诈骗“黑手” 守护老年生活“清朗”

据《法治日报》报道,当前有不少主播以珠宝文玩的高回报率等为由,诱导消费者下单囤货。很多老年人沉迷此类收藏品直播间,对买收藏品能发大财深信不疑,不惜花光养老金,即使贷款也要消费。一旦钱款到账,不法分子便注销平台账号,消失得无影无踪。我们必须将深陷在收藏品直播间的老年人拉出来,守护老年生活的“清朗”。

首先,要增强老年消费者对网络直

播诈骗行为的辨识能力,老年人群体应在子女的帮助下,加深对网络直播、第三方支付手段等相关知识的了解。

其次,直播平台应当加强对主播的审核和管理,通过技术手段比如关键词捕捉和内容识别等,提高甄别诈骗行为的能力和效率,及时封禁违规直播间,切断诈骗行为的传播途径。

此外,公安等司法机关也应当构建犯罪惩治防范体系,对涉嫌犯罪的

主播和团伙进行严厉惩处。同时,还应当加强对公众的宣传教育,提高群众对网络直播诈骗的认识和警惕性。

网络直播如同一片沃土,孕育了无数的可能与机遇,但同时也滋生了一些“杂草”。这就需要全社会共同努力,斩断收藏品直播诈骗的“黑手”,为老年人营造一个安全、健康的网络环境,让他们在网络时代共享“数字红利”。

□宋波

合力防范学生“集卡”成瘾

近段时间以来,在小学生群体中兴起一股“集卡”风潮,孩子们为了集齐所有角色卡片不惜花费大量零用钱,甚至有部分学生“集卡”成瘾,花费数千元乃至上万元。这种盲目消费的行为,已经引起了家长和学校的高度关注。

为了应对“集卡”风潮所带来的负面影响,需要“家校社”合力,共同引导孩子学会理性消费。家长应该加强对子女的价值观念、金钱观的塑造,教育孩子合理规划和支配自己的财务。同时也应多陪伴孩子,了解他们的需求和想法,避免孩子因为孤独或无聊而沉迷于“集卡”活动。

学校方面,则应加强对学生的心智教育,引导学生树立正确的消费观和娱乐观。教师可以通过课堂教育、主题活动等方式,让学生了解“集卡”的本质和风险,并开展体育运动、艺术创作、社会实践等活动吸引学生的兴趣,帮助他们培养健康的生活方式和兴趣爱好。

社会各界也应共同为未成年人营造一个健康、安全的成长环境。相关部门可以出台相应法律法规,限制向未成年人售卖卡片或盲盒的金额和数量,以遏制过度消费的现象。同时,相关行业要加强自律和规范经营,禁止诱导未成年人过度消费。各方合力,才能为孩子营造健康、快乐的成长环境。

□王琦

投稿邮箱:hkrbpl@163.com

本版言论仅代表作者个人观点

第21个世界献血者日 向TA们致敬

你每一次撸起袖子
都在参与一次
拯救生命的行动

海南省血液中心

